

90后女生妇女节休假半天遭辞退

法

万

《上海法治报》陈颖婷

因为在三八妇女节休假了半天,90后女生冰冰(化名)被单位记了旷工,并最终被炒了鱿鱼。此后,冰冰的老东家将她告上了法院,请求判令公司解约合法,无需支付给冰冰赔偿金。近日,法院对此案作出了一审判决,根据相关规定,认定妇女节(3月8日),妇女放假半天。故公司对冰冰在妇女节当天提前请假离开公司的行为记旷工有所不当,公司解约违法,判令其赔偿冰冰18万余元。

妇女节休假被指旷工

冰冰与老东家——上海某科技公司的纠纷源于2022年3月8日的一次休假行为。公司表示,冰冰是公司的财务,2015年入职公司,2021年1月1日起为无固定期限劳动合同。冰冰的工作时间为每周做五休二,早上9:30到18:00,午休时间为12:00至13:00。公司以指纹打卡及钉钉打卡实施考勤。

公司表示,2022年3月8日下午冰冰请假未获批准的情况下,擅自离岗,并在公司群里@公司所有人员发布公司放假半天的谣言,导致公司全体员工人心浮动,记大过一次。同年3月11日下午,冰冰在其请假未获批准的前提下,擅自离岗并最终未返岗工作。虽然冰冰称其是请病假,但其提供的核酸检测记录和核酸发票是不足以证明其看病的事实,故冰冰的此次行为应认定其旷工一次。鉴于冰冰在2022年度内已累计2次旷工,根据《员工手册》规定,公司有权予以开除处理,并无需向冰冰支付解除劳动合同赔偿金。同时,冰冰的本职工作存在严重失职,给公司造成重大损失。冰冰作为公司的财务,其本职工作是负责收集和整理财务数据、制作公司的财务报表以及向相关政府机构提供对应的正确的财务报表和信息。然而,2021年度的财务报表,经会计师事务所审计数据存在重大错误且明显不符合要求,导致公司无法通过审计,且冰冰将相关错误报表数据提交至税务机关的网站,亦造成公司重大损失。

员工称旷工不实

冰冰则表示,公司历来有三八妇女节全体女性员工放假的规定,2022年3月8日下午1点前,其余女性员工悉数离开公司,公司当天并未提前告知冰冰不符合假期申请标准。冰冰提交妇女节请假半天的手续,于下午3点左右打卡离开公司后,公司审批拒绝请假单,冰冰为核实公司是否有假期安排,在请假单评论区点名公司总经理、人事及同部门员工,未得到回复。公司的最后一条审批意见,没有否认假期安排,拒绝原因是她有大量工作未完成,要挟她必须16点前返岗否则视为旷工处理。该观点与公司于次日发布的记大过处罚相矛盾。假期属实并非谣言。

至于3月11日,冰冰认为她提供了挂号交费单及检验报告单,公司没有正当理由不批准冰冰的病假。公司出具的辞退通知书、处罚公告、惩罚单等内容矛盾,且所列员工手册条款与员工手册规定不相符。公司提交的全部证据均不足以证实她存在两次通告所载明的处罚事由。

且员工手册本身对早退、迟到、视为旷工的情况存在重复处罚,对同一种行为有两种处罚结果,故应认定公司对她进行两次记大过处分的事实依据不足且程序违法,两次记大过处分不应对她发生效力。冰冰认为自己已履行劳动义务、请假手续且病假属实。公司以她一年内发生两次违反公司规章制度记大过处分条款为由,作出与她解除劳动关系的行为显系违法解除。另,解除理由应以向员工送达的辞退通知书内容为限,公司所述冰冰工作失职也不成立。综上,冰冰不同意公司诉请。

法院认定休假合理,解约违法

法院审理后认为,公司因冰冰2022年3月8日在钉钉系统发表不当言论记大过1次,以及2022年3月8日下午、2022年3月11日下午请假未获批准2次旷工的行为记大过1次,累计2次记大过为由解除与冰冰之间的劳动合同。然而,其中所涉2022年3月8日下午事宜,法院认为,根据《全国年节及纪念日放假办法(2013修订)》第三条规定,部分公民放假的节日及纪念日:妇女节(3月8日),妇女放假半天。故公司就冰冰当日下午提前请假离开公司的行为,记旷工,有所不当。因而,公司据此以解除合同的2次记大过不成立。解除理由应以向员工送达的辞退通知书内容为限,故公司所述冰冰工作失职事宜不属本案解除事由。据此,公司解除冰冰劳动合同之行为欠妥,故公司诉请无需支付冰冰赔偿金185900元之请求,法院不予支持。

最终法院判决公司支付冰冰赔偿金185900元。

《检察日报》卢金增 刘平

足不出户,通过出租、出售自己的银行卡、电话卡、身份证就能轻松获得高额报酬?近日,青岛铁路运输检察院(以下简称“青岛铁检院”)办理的一起帮助信息网络犯罪活动案被告人傅某,被法院判处拘役二个月,缓刑四个月,并处罚金1万元。

网店来了个“大客户”

2021年5月,陈某的网店收到一条来自昵称为“星星”的咨询信息,随后,陈某加了对方为微信好友。“星星”说要送给女朋友一件生日礼物,让陈某帮助推荐几款首饰,并详细询问了款式、价格,言谈中表现出强烈的购买意愿。在交谈中,“星星”透露出自己身价不菲,表示以后会再次光顾陈某的生意。

陈某萌生了要抓住这个客户的想法,对“星星”表现出了极大的热情与信任。经过挑选,“星星”看中了陈某网店中一款价值25万元的翡翠吊坠,在结账时“星星”说:“我现在在香港,能不能用港币结算?我给你转55万元港币,你把剩余的钱折成人民币打到我的账户上,这样我以后在你这里买东西就方便多了。”陈某面对高额订单的诱惑,经过一番思考后,便答应了“星星”的要求。

收到的钱不能提现或转账

于是,陈某让香港的朋友帮忙接收转账。“星星”把已经转账的银行提示信息截图发给陈某,并催促陈某给他打款。在确定收到“星星”的转账后,陈某将20万元人民币转入“星星”指定的账户中。

在其转账后,陈某在香港的朋友说收到的钱有问题——“只显示有金额转入,但是不能提现或转账。”陈某随即通过微信多次联系“星星”,但“星星”一直不回复,陈某意识到被骗,立即报警。

接到报案后,青岛铁路警方对该收款账户进行分析研判,迅速锁定提供该银行账户的犯罪嫌疑人傅某。2021年9月14日,傅某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被警方立案侦查。青岛铁检院提前介入该案,引导公安机关进一步调查上游电信网络诈骗犯罪情况,向公安机关提出引导侦查意见。目前,上游涉案人员诈骗犯罪正在进一步侦查中。

办卡寄出获利2.5万元

2022年10月13日,傅某涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪一案被移送至青岛铁检院审查起诉。经审查查明,陈某被骗的20万元转入了傅某的银行卡内,后又分多次被转出;另查明,2021年5月至6月,一个IP地址在香港的账号多次通过网络联系傅某,让其帮忙办理银行卡寄往香港,承诺会给予傅某好处费。起初,傅某担心自己的银行卡被用于违法犯罪活动,便拒绝了。后来因生意不好,还欠了不少外债,傅某便答应了对方的要求,用自己的身份证办了一张银行卡,将卡寄往香港后,没多久就收到了来自该账号的转账5000元。尝到甜头的傅某胆子逐渐大了起来,又先后办理了2张银行卡寄往香港,共非法获利2.5万余元。

为准确对傅某定罪量刑,青岛铁检院根据证据情况,排除傅某构成诈骗罪共犯,认为傅某主观上明知他人利用信息网络实施犯罪,并向他人出售银行卡,达到情节严重的标准,依法应以帮助信息网络犯罪活动罪论处。

案发后,傅某主动到警方投案,如实供述自己罪行,并自愿认罪认罚,积极退缴违法所得,争取能从宽处理。日前,青岛铁检院将该案提起公诉。

